

76
1/2

ВЛАДИКАВКАЗСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫА ВЪДОЖОСТИ

(ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ).

XXIII годъ
изданія.

1917 г. 15 Марта

№ 6.

Цѣна годового изданія пять
руб., а одного номера 25 коп.
съ пересылкой.

АДРЕСЪ. Гор. Владикавказъ.
Редакція Епархіальныхъ Вѣ-
домостей.

Оффиціальная часть.

Божіею милостію, Мы, Николай Второй, Императоръ Всероссійскій, Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій и проч. и проч.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ. Въ дни великой борьбы съ внѣшнимъ врагомъ, стремящимся почти три года поработить нашу Родину, Господу Богу угодно было ниспослать Россіи новое тяжкое испытаніе. Начавшіяся внутреннія народныя волненія грозятъ бѣдственно отразиться на дальнѣйшемъ веденіи упорной войны. Судьба Россіи, честь геройской Нашей арміи, благо народа и все будущее дорогого Нашего отечества требуютъ доведенія войны во что бы то ни стало до побѣднаго конца. Жестокій врагъ напрягаетъ послѣднія силы и уже близокъ часъ, когда доблестная армія Наша, совмѣстно со славны-

ми союзниками Нашими, сможет окончательно сломить врага. Въ эти дни, рѣшительные дни въ жизни Россіи почли мы долгомъ совѣсти облегчить народу Нашему тѣсное единеніе и сплоченіе всѣхъ силъ народныхъ для скорѣйшаго достиженія побѣды и, въ согласіи съ Государственной Думой, признали мы за благо отречься отъ Престола государства Россійскаго и сложить съ Себя Верховную власть. Не желая разстаться съ любимымъ сыномъ Нашимъ, мы передаемъ наслѣдіе Наше брату Нашему Великому Князю Михаилу Александровичу. Благословляю Его на вступленіе на Престоль государства Россійскаго. Заповѣдаемъ брату Нашему править дѣлами государственными въ полномъ и ненарушимомъ единеніи съ представителями народа въ законодательныхъ учрежденіяхъ на тѣхъ началахъ, кои будутъ ими установлены, принеся въ томъ ненарушимую присягу. Во имя горячо любимой родины призываемъ всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества къ исполненію своего святого долга передъ нимъ и повиновеніи Царю въ тяжелую минуту всенародныхъ испытаній, и помочь ему вмѣстѣ съ представителями народа вывести государство Россійское на путь побѣды, благоденствія и славы. Да поможетъ Господь Богъ Россіи.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.

2-го марта 15 часовъ 1917 года. Городъ Псковъ.

Скрѣпилъ министръ Императорскаго Двора генераль адъютантъ графъ Фредериксъ.

Отреченіе Великаго Князя Михаила Александровича отъ престола.

Тяжкое бремя возложено на Меня волею брата Моего, передавшаго Мнѣ Императорскій всеросійскій престоль въ

годину безпримѣрной войны и волненія народа. Одушевленный единой со всѣмъ народомъ мыслью, что выше всего благо родины Нашей, призналъ я твердое рѣшеніе въ томъ лишь случаѣ воспринять Верховную власть, если таковая будетъ воля великаго народа Нашего, которому и надлежитъ всенароднымъ голосованіемъ черезъ представителей своихъ въ учредительномъ собраніи установить образъ правленія и новые основные законы государства Россійскаго. Поэтому, призывая благословеніе Божіе, прошу всѣхъ гражданъ державы Россійской подчиниться временному правительству, по почину Государственной Думы возникшему и облеченному всей полнотой власти, впредь до того, какъ созданное въ возможно кратчайшій срокъ на основѣ всеобщаго прямого, равнаго и тайнаго голосованія учредительное собраніе своимъ рѣшеніемъ объ образѣ правленія выразитъ волю народа. На подлинномъ подписано:

„МИХАИЛЬ“

3 марта 1917 года Петроградъ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода, 1917 года марта 6 дня.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ Россійской Православной Церкви, выслушавъ состоявшійся 2—го марта 1917 г. актъ объ отреченіи Государя Императора Николая Второго отъ престола государства Россійскаго и сложеніи съ себя верховной власти и состоявшійся 3—го марта 1917 актъ объ отказѣ Великаго Князя Михаила Александровича отъ воспріятія Верховной Власти впредь до установленія въ учредительномъ собраніи образа правленія и новыхъ основныхъ законовъ государства Россійскаго, приказали: означенные акты принять къ свѣдѣнію и исполненію, и объявить во всѣхъ православныхъ храмахъ, въ городскихъ въ первый день по полученіи текста сихъ актовъ и сельскихъ

въ первый воскресный или праздничный день послѣ Божественной литургіи, съ совершеніемъ молебствія Господу Богу объ утишеніи страстей съ провозглашеніемъ многолѣтія Богохранимой Державѣ Россійской и Благовѣрному Временному Правительству, въ чемъ для исполненія по духовному вѣдомству послать подлежащимъ учрежденіямъ и лицамъ циркулярные указы.

Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Макарію, Епископу Владикавказскому и Моздокскому.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ Россійской Православной Церкви слушали: прошеніе Преосвященнаго Митрополита Петроградскаго Питирима объ увольненіи его отъ управленія Петроградскою митрополіею, съ разрѣшеніемъ поселиться въ предѣлахъ Владикавказской епархіи въ обители, что на горѣ Бештау, или въ подворьѣ того же монастыря въ Пятигорскѣ. Приказали: уволить Преосвященнаго Митрополита Петроградскаго Питирима, согласно его прошенію, отъ управленія Петроградскою митрополіею на покой, съ назначеніемъ ему мѣстопробыванія въ предѣлахъ Владикавказской епархіи въ обители, что на горѣ Бештау, или въ подворьѣ того же монастыря въ Пятигорскѣ; о чемъ Преосвященнаго Митрополита Питирима и Ваше Преосвященство увѣдомить указами. Марта 6 дня 1917 г.

Обращеніе Святѣйшаго Синода къ чадамъ Православной Церкви.

Божіею милостью Святѣйшій Правительствующій Синодъ къ вѣрнымъ чадамъ Православной россійской Церкви: „Благодать Вамъ и миръ да умножится“. (2 Петр. 1, 2). Свершилась воля Божія, Россія вступила на путь новой Государственной жизни. Да благословитъ Господь нашу великую Родину счастьемъ и славой на ея новомъ пути. Возлюбленная чада свя-

той Православной Церкви! Временное правительство вступило въ управленіе страной въ тяжелую историческую минуту, врагъ еще стоитъ на нашей землѣ, славной нашей арміи предстоятъ въ ближайшемъ будущемъ великія усилія. Въ такое время всѣ вѣрные сыны Родины должны проникнуться общимъ воодушевленіемъ и ради милліоновъ лучшихъ жизней, сложенныхъ на полѣ брани, ради безчисленныхъ денежныхъ средствъ, затраченныхъ Родиною на защиту отъ врага, ради многихъ жертвъ, принесенныхъ для завоеванія гражданской свободы, ради спасенія нашихъ собственныхъ семействъ, ради счастья Родины, оставьте въ это великое историческое время всякія распри, несогласія, и объединитесь въ братской любви на благо Родины, довѣрьтесь ея Временному Правительству, всѣ вмѣстѣ и каждый въ отдѣльности, приложите всѣ усилія, чтобы трудами, подвигами, молитвою и повиновеніемъ облегчить ему великое дѣло водворенія на новыхъ началахъ государственной жизни и общимъ разумомъ вывести Россію на путь истинной свободы, счастья и славы. Святѣйшій синодъ усердно молить Всемогущаго Господа, да благословитъ Онъ труды и начинанія временнаго Россійскаго Правительства, да дастъ ему силы, крѣпость и мудрость подчиненныхъ ему сыновъ Великой Россійской Державы, да направитъ на путь братской любви для защиты Родины отъ враговъ и безмятежнаго мира и ея устроенія. Смиранный Владимиръ митрополитъ Кіевскій, смиренный Макарій митрополитъ Московскій, смиренный Сергій архіепископъ Финляндскій, смиренный Тихонъ архіепископъ Литовскій, смиренный Арсеній архіепископъ Новгородскій, смиренный Михаилъ архіепископъ Гродненскій, смиренный Іоакимъ архіепископъ Нижегородскій, смиренный Василій архіепископъ Черниговскій, протопресвитеръ Александръ Дерновъ.

Распоряженія Епархіального Начальства. Назначенія, перемѣщенія и увольненія.

Принять: заштатный діаконъ, приписанный къ Пантелеимоновской церкви г. Георгіевска Иринархъ Пальмовъ журнальнымъ опредѣленіемъ Тамбовскаго Епархіального Начальства отъ 20 января 1917 г. въ число заштатнаго духовенства Тамбовской епархіи съ причисленіемъ его къ Сторожевской Николаевской церкви г. Козлова, согласно его о томъ прошенію.

Утвержденъ: испр. дол. псаломщика ст. Сунженской Θεодоръ Калита—въ занимаемой должности 31 января.

Преподаііе Архипастырскаго благословенія.

Преодано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты за пожертвованіе въ Ессентукскую Троицкую церковь: вдовѣ Ессентукскаго казака Наталіи Гетманцевой—серебро-вызолоченнаго потира со всѣми принадлежностями въ 315 р., 30 р. и камня на постройку на 35 р.; вдовѣ хорунжаго Области Войска Донскаго Пелагеи Михайловнѣ Араканцевой—200 р., отставному унтеръ-офицеру, изъ мѣщанъ г. Севена, Орловской губ., Василю Митрофановичу Данилову—иконы св. Великомуч. Царицы Александры въ 120 р. и Пятигорскому мѣщанину Константину Николаевичу Гончарову—престола съ жертвенникомъ, запрестольнаго семисвѣчника на 100 р. и безъ грамотъ: бывшему Ессентукскому станичному атаману уряднику Евдокиму Захаровичу Симонову за усиленное склоненіе Ессентукскаго Общества на отпускъ 2228 р., членамъ Ессентукскаго Судо-сберегательнаго Товарищества за пожертвованіе—1000 р., Пятигорскому мѣщанину Павлу Θεодоровичу Царикову—иконы св. Великом. Пантелеймона—въ 75 р., уряднику ст.

Ессентукской Теофилу Ивановичу Вострухину—пары металлических хоругвей въ 90 р.

Благодарность г. Оберъ-Прокурора Св. Синода.

На привѣтствіе, посланное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Владикавказскимъ, Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, полученъ отвѣтъ по телефону:

„Приношу Вашему Преосвященству мою искреннюю благодарность за привѣтствіе и молитвенныя благопожеланія. Приложу всѣ старанія послужить благу и пользамъ, Святой Православной Церкви Владиміръ Львовъ“.

Телеграмма Преосвященнаго Макарія была такого содержания:

„Приношу Вашему Высокопревосходительству искренній привѣтъ и молитвенныя благожеланія, какъ поборнику Христовой свободы въ возрожденномъ строѣ Православной Церкви. Макарій, Епископъ Владикавказскій“.

На привѣтствіе Владикавказскаго духовенства и Его Преосвященства г. Оберъ-Прокуроръ отвѣтилъ слѣдующей телеграммой:

„Приношу Вашему Преосвященству и Владикавказскому духовенству мою искреннюю благодарность за привѣтствіе и благопожеланія. Молю Господа да подастъ Онъ мнѣ силы послужить благу святой Православной Церкви и дорогой Родины. Владиміръ Львовъ“.

Телеграмма владикавказскаго духовенства была слѣдующаго содержания:

Господину Оберъ Прокурору Святѣйшаго Синода Львову.

Отъ себя и всего Владикавказскаго духовенства, собравшагося 9 марта для обсуждения различныхъ вопросовъ пастырскаго дѣланія, поставленныхъ ему переживаемымъ моментомъ, привѣтствуемъ Васъ, перваго представителя народной воли на отвѣтственномъ посту Оберъ Прокурора Святѣйшаго Синода, вполне увѣренныя, что при Вашемъ христіански-доброжелательномъ отношеніи, Церковь Русская

Православная подъ управленіемъ богомудрыхъ архипастырей выполнить свою святую миссію укрѣпленія въ родной странѣ свѣта Христовой истины и оздоровленія и процвѣтанія дорогого отечества. Просимъ Васъ заявить Временному Правительству о нашей полной готовности помогать ему вѣрой и правдой въ его тяжелыхъ трудахъ по освобожденію родины отъ внѣшняго врага и по созиданію внутренней жизни на началахъ правды и добра.

Епископъ Макарій.

С П И С О К Ъ

свободнымъ мѣстамъ: **СВЯЩЕННИЧЕСКИМЪ:**

- 1) При Каѳедральномъ соборѣ гор. Владикавказа (настоятельское мѣсто).
- 2) При церкви села Островъ — Чечень.
- 3) При церкви станицы Прохладной.

ДІАКОНСКИМЪ:

- 1) При церкви станицы Калиновской.
- 2) При церкви станицы Александрійской, 3-го округа.
- 3) При Казанскомъ соборѣ гор. Кизляра.
- 4) При каѳедральномъ соборѣ г. Владикавказа (иподіаконское мѣсто)

ПСАЛОМЩИЦКИМЪ:

- 1) При Успенскомъ соборѣ г. Моздока.
- 2) При Николаевской церкви гор. Петровска, Дагестанской области.
- 3) При церкви станицы Ессентукской.
- 4) При церкви станицы Лысогорской.
- 5) При церкви станицы Фельдмаршальской.
- 6) При церкви слободы Константиногорской.
- 7) При церкви станицы Нестеровской,
- 8) При церкви станицы Александрійской, 7-го округа.
- 9) При церкви станицы Александро-Невской.
- 10) При церкви станицы Черноярской.
- 11) При молитвенномъ домѣ поселка Алексѣевского, Дагестанской области.
- 12) При Пантелеимоновской церкви гор. Георгіевска.



Слово.

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, произнесенное 28 февраля, 1917 года при вступленіи на Владикавказскую кафедру.

На сіе труждаемъся и поношаемъ есмы, яко уповахомъ на Бога Жива, Иже есть Спасительъ всѣмъ челоувѣкомъ, паче же вѣрныхъ (Тим. 4,10).

Пастыреначальникъ нашъ Господь Іисусъ Христосъ, на всемъ протяженіи моего жизненнаго пути, милостиво являлъ на мнѣ свою спасающую десницу. Не сомнѣваюсь, что и въ предстоящее служеніе, совершаемое силою таинственной благодати, Господь поможетъ моей челоувѣческой немощи и не лишитъ меня, убогаго, званія совершителя Божьяго дѣла. Молитвенно рекши въ себѣ: „Господь силъ съ нами“ (пс. 45,8), я смиренно пріемлю преемственный жезлъ Ангеловъ Владикавказской паствы и искренно привѣтствую всѣхъ вѣрныхъ христіанскому званію: „благодать вамъ и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа Іисуса Христа. (2 Коринф. 1,2).

Стремящіеся внутренно работать надъ собою, ради достиженія доброй жизни по Христову ученію, ищущіе мира съ Богомъ, только черезъ Христа, какъ единую спасительную дверь, входятъ въ основанное имъ Божіе царство-Церковь святыхъ—и по одинаковому разумѣнію закона праведной жизни, составляютъ какъ бы одинъ духовный организмъ, чѣлостный въ правильномъ сочетаніи мысли и жизни. Ис-

ключительное по свободѣ отъ мірскихъ приспособленій, чистое усиліе человѣческой вѣры, могло сдѣлать изъ первыхъ христіанъ святое братство, самоотверженно и безъ остатка посвящавшее свои силы на осуществленіе въ жизни ученія Христа, ради вѣчнаго блага своихъ ближнихъ.

Въ современномъ поколѣніи замѣтно притупилась чуткость къ переживанію религіозныхъ волненій и значительно поблекла потребность къ накопленію нравственнаго добра. Знаменіе нашего вѣка наиболѣе выражается въ утвержденіи собственной личности и въ стремленіи къ обладанію благами матеріальной обеспеченности. На почвѣ работы для себя, по удовлетворенію желаній, имъ же имя легионъ, многіе охладѣли къ истинѣ и тѣмъ вывели себя изъ дружины поборниковъ Христова дѣла на землѣ; свободу же спасенія отъ дѣлъ неправедной жизни замѣнили легкомысленныхъ безразличіемъ въ общемъ и единомъ для христіанъ *упованіи*. Отмѣчая это глубоко скорбное знаменіе вѣка, и не полагая надежды на то, что для православія могутъ стать лучше дни, мы желаемъ напомнить вѣрнымъ Христу объ общемъ для насъ *упованіи*, которое и должно составлять дорогую святыню для архипастырскаго попеченія о душахъ.

Въ чемъ выражается сія несравнимая ни съ какими мірскими цѣнностями святыня? Святыня сія есть Единый Спаситель человѣковъ отъ дѣлъ ихъ неправедной жизни, Господь Іисусъ Христосъ. Вѣрные ему, съ Нимъ желаютъ жить, съ Нимъ и умереть на землѣ, и съ Нимъ воскреснуть въ будущемъ мірѣ Его царства, созданнаго Его крестною смертью и славнымъ воскресеніемъ. Непоколебимая вѣра будущихъ наслѣдниковъ Христова царства утверждается на томъ, что Богъ, Господь и Творецъ міра сдѣлался истиннымъ человѣкомъ, жилъ на нашей грѣшной землѣ и Своею жизнію показалъ истинный образецъ праведной жизни чловѣка отъ Бога, умеръ за грѣхи людей и воскресъ изъ мертвыхъ въ оправданіе того жизненнаго пути, которымъ Самъ шествовалъ отъ Виолеема до Елеона.

Свободно усвояющіе истину этой святой жизни, поборники Христовой правды, не отвергаются отъ ея крестной тяготы. Несмотря на господство въ мірѣ торжествующаго зла, вѣрные Христу не считаютъ жизнь по образу Его невыполнимою для ограниченныхъ и слабыхъ человѣческихъ силъ. Крестъ свой для нихъ является не иначе, какъ лѣстницею къ восхожденію по ступенямъ внутренняго совершенства. Трудяющіеся земные странники въ мірѣ съ Богомъ завершаютъ свой путь, безпечально скидаютъ одѣяніе ветхаго человѣка, принимаются ангелами и успокоиваются до того дня, въ который имѣеть совершиться тайна облеченія мертвеннаго сего въ безсмертіе (1 Коринф. 15,53).

Неизмѣнные исполнители Христовыхъ заповѣдей знаютъ, что на землѣ никому не дается вѣчной награды за добрую жизнь; но они и въ этой скорбной дѣйствительности наслаждаются внутреннимъ миромъ отъ предвкушенія грядущихъ Господнихъ милостей.

Воистину благословенно *упованіе* вѣрныхъ Христу. Въ скорбяхъ ихъ да даруетъ имъ Господь сугубую благодать. Ибо, для свободныхъ исполнителей евангельской правды и заповѣдей десятословія, въ кругу мірскаго обращенія, неизбежно вырастаютъ требованія непрерываемаго исповѣдничества. Истина христіанскаго подвига въ поборникахъ ея не можетъ допустить никакой уступки ни для окружающаго родства, ни для дружественной близости, не можетъ давать мѣста даже невиннымъ удовольствіямъ, такъ какъ попустительство сему, въ разсужденіи рабовъ Христовыхъ, будетъ равносильно плѣненію духовной свободы. Такъ памятно и священно для истинныхъ христіанъ Божіе предупрежденіе, спасающее отъ соблазна несознательныхъ искусителей въ дѣлѣ *упованія*: „и врази человѣку домашніе его“ (Матѣ. 10,36). Поставленные въ тяжкую необходимость отвергать житейскія прихоти даже ближайшихъ по плоти, вѣрные рабы Христовы находятъ единственное утѣшеніе

въ безропотномъ несеніи своего креста и глубоко убѣждены, что къ нимъ близокъ самъ Божественный Крестоносець, готовый явить свою силу въ немощахъ человѣческой природы. Этою близостью благодатнаго заступничества Спасителя, вѣрные своему упованію, въ состояніи отразить всѣ стрѣлы земныхъ оболъщениій, этихъ порожденій плоти, очесъ и житейской гордости.

Знающій немощи естества человѣческаго и милостиво въ него вообразивыйся, Христось, состраждетъ воѣмъ страдальцамъ за нравственное добро. И гдѣ слабые люди доходятъ до совершеннаго изнеможенія подъ добровольнымъ бременемъ своего креста, тамъ Спаситель подаетъ имъ сильную руку помощи, особенно въ такія минуты, когда одиночество становится невыносимымъ, а окружающее зло-подавляющимъ. Въ дивномъ Своемъ созданіи, во святой Церкви, какъ единственномъ домѣ спасенія, черезъ установленныхъ властію Христа пастырей, Господь видимо хранитъ и оберегаетъ Своихъ свободныхъ поборниковъ, сѣетъ въ сердца ихъ слова Евангелія и даетъ имъ силу превращать краткій земной вѣкъ въ непрерывный путь самоотверженія, которымъ Самъ шель въ земной жизни. Наконецъ, въ церковномъ единеніи, Христось даетъ Своимъ рабамъ возможность дѣлать ихъ человѣческую жизнь истинною вѣткою Божественной жизни, когда Самъ питаетъ и возсоединяетъ ихъ съ Собою въ тайнѣ Тѣла и Крови: „ядый мою плоть и пійя мою кровь во мнѣ пребываетъ и Азь въ немъ“ (Іоан. 6,56).

Итакъ, вотъ въ чемъ *упованіе* православно вѣрующихъ христіанъ. Пусть теперь каждый по совѣсти отвѣтитъ самъ себѣ о своемъ личномъ упованіи: взялъ ли онъ на себя свой личный крестъ, или изнемогъ подъ тяжестью этого бремени? Или же, оправдываясь житейскими слабостями, пренебрегъ исканіемъ вѣчнаго оправданія въ мірѣ будущаго царства?

Въ нашемъ церковномъ объединеніи да будетъ горяча молитва къ единому Пастыреначальнику и Соверши-

телю спасенія Господу Иисусу, чтобы намъ не постыдить себя въ нашемъ христіанскомъ *упованіи*, но благодатію Его содѣлаться способными возрастать въ Церковь святую о Господѣ, *яже есть Тѣло Ею, исполненіе Исполняющаю всяческая во вѣкъ* (Ефес. 22,23). Аминь.

Прибытіе въ г. Владикавказъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго.

1. Встрѣча на станціи Минеральные Воды.

На сѣверной границѣ Владикавказской епархіи, на станціи Минеральныя Воды, 27 февраля состоялась первая встрѣча новаго Архипастыря. Ждали его прибытія сюда на канунѣ, 26 февраля. Минераловодское духовенство въ первомъ своемъ собраніи было многочисленнѣе послѣдующаго. Ненормальное движеніе по нашимъ полу-атрофированнымъ „артеріямъ“ страны отразилось и на запоздаломъ прибытіи нашего Архипастыря. Узнавши на ст. Минеральныя Воды о запозданіи поѣзда изъ Ростова на 16 часовъ, а „можетъ быть и на 20“, нѣкоторые изъ духовенства рѣшили до завтра разѣхаться, другіе-пристроились на ночлегъ въ Минераловодскомъ поселкѣ. На утрѣ собрались, снова. Изъ Владикавказа прибыли Секретарь Консисторіи, о. Ключарь, Епархіальный Наблюдатель, Епархіальный Миссіонеръ. Минераловодское духовенство возглавляли—нашъ „патріахъ“, украшенный почтенными сѣдинами, протоіерей Закхеевъ и Благодичный, священникъ Стефановскій. Ждали прибытія поѣзда съ нашимъ новымъ Владыкою къ полудню, къ часу... Не мало волновались по поводу слуха, будто запоздалый поѣздъ будетъ стоять всего 5 минутъ. Обсуждали: успѣемъ-ли представиться? надо-же дорожному путнику и закусить. На станціи заказали постный обѣдъ.

Успокоились: поѣздъ будетъ стоять 25—30 минутъ. Наконецъ къ 3 часамъ дня поѣздъ подошелъ къ дебаркадеру ст. Минеральныя Воды. Всѣ, ожидавшіе прибытія Епископа, вышли изъ зала 1-го класса на дебаркадеръ, къ вагону. Предполагалось, что Секретарь Консисторіи и о. Ключарь войдутъ въ вагонъ съ приглашеніемъ пожаловать въ залъ 1-го класса, откушать хлѣба-соли и здѣсь благословить и познакомиться съ наличнымъ духовенствомъ. Едва наши передовые подошли къ вагону, какъ вотъ и самъ Владыка уже вышелъ изъ вагона... Его окружили и всѣ свои взоры вперили... Пока говорились привѣтственные рѣчи протоіереями Закхезвымъ и Древсомъ, съ подношеніемъ хлѣба-соли, остальные окружавшіе имѣли время довольно насмотрѣться на своего новаго Архипастыря. Средняго роста, моложавый на видъ, русскій типъ лица, привѣтливая улыбка, осанистая походка, ласкающія—рѣчь и обращеніе—все оставило самое пріятное впечатлѣніе. Протоіерей Закхеевъ выразилъ привѣтствіе отъ лица Минераловодскаго духовенства, какъ своего рода пограничнаго „стража“ съ сѣвера епархіи и просилъ благословенія въ лицѣ нашемъ на всю новую паству, Епархіальный Наблюдатель Протоіерей Древсъ привѣтствовалъ Владыку отъ лица школьныхъ тружениковъ слѣдующею рѣчью.

Ваше Преосвященство!

Позвольте и мнѣ отъ лица церковно-школьныхъ дѣятелей: администраціи, учащихъ и учащихся—привѣтствовать Васъ съ благополучнымъ прибытіемъ на грань ввѣренной Вамъ Владикавказской епархіи.

Съ радостію и ласкою встрѣчаемъ мы Васъ и просимъ:—примите насъ въ свои горячія отеческія объятія!.. Господь же ореоломъ мира да осѣнитъ всѣхъ насъ!

Владикавказская епархія, въ составъ которой входятъ Терская область и Дагестанская, обширная по пространству, не блещетъ, надо признаться, свѣтомъ Христовой вѣры и

сѣмена народнаго образованія разбросаны далеко еще не всюду.

Населеніе епархіи разноплеменно и разнообразно по своему характеру.

Предстоитъ Вашему Преосвященству громаднѣй, сложный и нелегкій трудъ!..

Но... любвеобильный Господь — помощникъ всѣхъ. Да и жизненный опытъ Вашего Преосвященства и Ваше миссіонерское дѣланіе въ предѣлахъ Сибири служатъ порукой успѣха въ плодотворной дѣятельности и здѣсь.

А мы — Ваши подчиненные — соратники на нивѣ духовной подѣ мудрымъ водительствомъ Вашего Преосвященства постараемся съ большимъ усердіемъ продолжать великое дѣло служенія ближнему.

Да продлитъ Милосердый Господь надолго Ваше здравіе, при бодрости духа, въ полнотѣ силъ и энергіи!..

Во время Вашего правленія свѣтъ христіанства пусть разольется обильнымъ потокомъ по областямъ Терской и Дагестанской!.. А сѣмена народнаго образованія, при Вашемъ содѣйствіи, пусть проникнуть и въ самые отдаленные темные уголки Епархіи, гдѣ въ нихъ особенно великая нужда!..

Пока же шестуйте, дорогой Владыко, съ непремѣняемымъ благополучіемъ въ богоспасаемый градъ Владикавказъ, гдѣ съ радушіемъ и съ широко распростертыми объятіями въ лицѣ, можетъ быть, небольшого числа пастырей и паствы съ нетерпѣніемъ ожидаетъ Васъ вся Владикавказская епархія. Шествіе Ваше Богомъ да будетъ благословенно!..

Церковный староста Кисловодска собора похвалился прекрасными климатическими условіями своего града и приглашалъ Архипастыря его провѣдать въ недалекомъ будущемъ.

Послѣ этихъ краткихъ рѣчей Владыка былъ приглашенъ въ залъ 1-го класса, гдѣ ему была предложена скром-

ная трапеза съ минеральными водами. Здѣсь былъ представленъ и случайно-прибывшій изъ Георгіевска благочинія священникъ Андреевъ. Всѣ на-перерывъ старались услужить Владыкѣ, хотя-бы двумя словами перекинуться съ привѣтливымъ „хозяйномъ“ епархіи... Минуты стоянки поѣзда пробѣжали незамѣтно, будто необычно-быстро второй звонокъ и тронувшійся поѣздъ увезъ Архипастыря въ конечный путь слѣдованія къ своему кафедральному граду. „Благословенъ гряды во имя Господне“...

Встрѣча въ г. Владикавказѣ.

Поѣздъ съ вагономъ, въ коемъ находился Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, прибылъ на ст. Владикавказъ поздно ночью съ 27-го на 28-е февраля. Владыка вмѣстѣ съ сопровождавшими его лицами оставался въ вагонѣ до утра, что-бы дать возможность своей паствѣ и духовенству приготовиться къ достойной встрѣчѣ своего Архипастыря.

Въ 10¹/₂ часовъ утра 28-го февраля Пресвященный Макарій былъ встрѣченъ на вокзалѣ лицами администраціи и Городскимъ Головою Г. В. Баевымъ съ хлѣбомъ и солью, привѣтствовавшимъ Архипастыря краткой рѣчью, на которую Преосвященный Владыка, принявъ хлѣбъ соль, отвѣтилъ благодарностью и благожеланіемъ населенію града Владикавказа.

Здѣсь же на вокзалѣ встрѣтила Его Преосвященство депутація отъ Свято-Троицкаго братства ревнителѣй Православія и, поднеся хлѣбъ-соль, привѣтствовала своего Архипастыря слѣдующею рѣчью:

„Ваше преосвященство! Владикавказское Свято-Троицкое братство „Ревнителѣй православія“ въ лицѣ своихъ представителей привѣтствуетъ васъ съ прибытіемъ во ввѣренную вамъ паству, и поднося по русскому обычаю хлѣбъ и соль,

просить вашего благословенія, молитвъ и помощи на проведение въ жизнь цѣлей общества“.

Принявъ хлѣбъ—соль, Владыка благодарилъ депутацию за привѣтствіе.

Въ концѣ одиннадцатаго часа Преосвященнѣйшій Макарій прибылъ въ кафедральный соборъ. При входѣ въ соборную ограду онъ былъ встрѣченъ старостой собора З. В. Скорбачевымъ съ хлѣбомъ—солью, причемъ г. Староста привѣтствовалъ Архипастыря краткою рѣчью. Принявъ хлѣбъ соль и поблагодаривъ г. Старосту и прихожанъ собора за благопожеланія, Преосвященнѣйшій Макарій вошелъ въ храмъ гдѣ собралось въ желтыхъ облаченіяхъ все городское духовенство во главѣ съ управлявшимъ епархіей, Преосвященнымъ Ѳаддеемъ Владиміро-Золынскимъ, обратившимся къ Преосвященному Макарію со слѣдующею рѣчью:

Преосвященнѣйшій Владыко!

Задержанный бездорожьемъ, я имѣю честь привѣтствовать Васъ по прибытіи на мѣсто новаго Вашего служенія. Какъ пробывшій здѣсь недолго, наблюдавшій жизнь здѣшняго края лишь изъ небольшого угла его, частію же лишь изъ кабинета, при пріемѣ пріѣзжавшихъ во Владикавказъ изъ дальнихъ мѣстъ края и разборѣ дѣлъ, я не могу сдѣлать точнаго и подробнаго изображенія духовной жизни мѣстнаго края; это сдѣлаютъ представители здѣшней паствы, отъ которой естественнѣе всего вамъ выслушать первое привѣтствіе и собрать нужныя свѣдѣнія. Я считаю возможнымъ высказать только самое общее впечатленіе отъ духовной жизни мѣстнаго населенія, какое самъ вынесъ за краткое свое здѣсь пребываніе.—Здѣсь не наблюдалъ я крѣпкихъ преданій, на которыхъ, какъ на прочныхъ основахъ, покоилась бы духовная и церковная жизнь мѣстной паствы, а кромѣ того, эти основы подтачиваются и расшатываются сектантствомъ и иновѣріемъ; оттого въ мѣстной жизни немало духовной разрухи и одичалости. Эти горы, которыми

можно здѣсь любоваться, напоминаютъ не только о восхожденіи на „гору Господню“ духовнаго совершенства во Христѣ, но и о горахъ духовнаго заблужденія и страстей, отъ которыхъ гибнутъ многія души. Но, какъ и въ горахъ, при углубленіи въ нѣдра ихъ, можно найти скрытыя тамъ сокровища, такъ и я за кратковременное пребываніе здѣсь нашелъ въ душахъ здѣшняго народа и нѣкоторыя скрытыя духовныя сокровища, о которыхъ говорилъ въ прощальной рѣчи къ здѣшней паствѣ—углубленную молитву, углубленное покаяніе, жажду слышанія слова Божія отъ каковой томятся многія души, иныя же, истомившись, падаютъ или дичають. Здѣсь предстоитъ духовному дѣлателью усиленный трудъ въ потъ лица, каковой совершаетъ земледѣлецъ или добывающій изъ нѣдръ горъ металлы. Но Божія Матерь, осѣнившая своею чудотворною иконою Моздокскою горныя ущелья здѣшняго края, пославшая св. равноапостольную Нину въ сопредѣльную съ здѣшнею областью Иверію, да поможетъ Вамъ въ пастырскомъ дѣланіи, да осѣнитъ небеснымъ благословеніемъ Ваше вшествіе и пути Ваши въ здѣшней землѣ, да дастъ „ключей и дикой розѣ зацвѣсти душистыми цвѣтами“ Христовыхъ добродѣтелей (слова ангела св. равноапостольной Нинѣ).

Преосвященнѣйшій Макарій благодаря Преосвященнаго Оаддея за привѣтствіе, высказалъ утѣшеніе по поводу хорошаго изъ наблюденнаго Владыкой Оаддеемъ и крѣпкую надежду на помощь Господа къ искорененію того нехорошаго, что имѣется въ паствѣ Владикавказской.

Затѣмъ отъ лица владикавказскаго духовенства, смотритель духовнаго училища, Протоіерей А. Нефедьевъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

Ваше Преосвященство, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

На меня возложена высокая честь привѣтствовать Ваше Преосвященство отъ лица мѣстнаго владикавказскаго ду-

ховенства при фактическомъ вступленіи Вашемъ на Владикавказскую кафедру. Поэтому я долженъ выразить тѣ мысли и чувства, которыя волнуютъ насъ будущихъ сопастырей, сорботниковъ вашихъ въ настоящую торжественную минуту.

Не многолюдна паства владикавказской епархіи, но эта епархіа представляетъ обширное поле для Архипастырской дѣятельности.

Съ давнихъ временъ насажденное здѣсь въ огражденіе чистоты вѣры насельниковъ внутренней Россіи молоканство, здѣсь развилось и разцвѣло. Но въ послѣдніе 20—30 лѣтъ, не имѣя твердой внутренней спайки, оно стало выдѣлять изъ себя проповѣдниковъ и адептовъ новыхъ сектъ, которыя здѣсь тоже разцвѣли и укрѣпились частью за счетъ молоканства, частью за счетъ Православія. Самыя опасныя для Православія по озлобленности противъ него и по горячности пропаганды: бабтизмъ, штундизмъ, новый израиль и др.

Также съ давнихъ лѣтъ и также въ огражденіе чистоты Православія внутри Россіи здѣсь были поселены старообрядцы. Старообрядчество поэтому особенно по нѣкоторымъ казачьимъ станицамъ тоже упрочилось и разцвѣло, и хотя оно, раздѣлившись на нѣсколько толковъ, кажется застывшимъ въ опредѣленныхъ формахъ своего исповѣданія, тѣмъ не менѣе оно представляетъ грозную цитадель для Православія, такъ какъ, не переставая, время отъ времени продолжаетъ отторгать отъ церкви вѣрныхъ, но слабыхъ сыновъ Ея.

Но самымъ страшнымъ и исконнымъ врагомъ Христа и его Церкви всегда являлся исламъ. Здѣсь онъ и силенъ и широкъ по количеству исповѣдающихъ его. Въ своихъ крѣпкихъ и страшныхъ лапахъ онъ, какъ дикій звѣрь, крѣпко держитъ цѣлую половину исконно христіанско-православнаго народа осетинскаго, не считая другихъ менѣе сильныхъ народовъ, вкрапленныхъ въ Богомъ данную вашему Преосвященству паству.

Да и внутри малой церкви владикавказской не мало болѣзней. Я не буду подробно говорить о нихъ, потому-что здѣсь, какъ и во всей русской Церкви онѣ однѣ и тѣже. Здѣсь какъ и тамъ наблюдается удаленіе отъ Церкви интеллигенціи, здѣсь, какъ и тамъ Ваше Преосвященство будетъ огарчать все болѣе и болѣе растущій въ простомъ народѣ, особенно въ его молодомъ поколѣніи, индеферентизмъ къ установленіямъ церковнымъ и богослуженію; здѣсь, какъ и тамъ жажда земныхъ прибытковъ, жажда удовольствій, и вообще хожденіе по похотямъ плоти болѣе, нежели по путямъ спасенія.

Все перечисленное устремляется грозными волнами противъ малой ладьи Церкви Владикавказской и, повергая Ее въ скорбь отрываетъ живыя части Ея.

При такомъ положеніи необходимъ опытный, сильный, смѣлый, но въ тоже время и благоразумный кормчій, который могъ бы смѣлой и твердой рукой успѣшно вести корабль Владикавказской Церкви по столь бурному и опасному пути къ тихой гавани спасенія. И Господь, промышляющій о спасеніи сыновъ Своихъ, посылаетъ намъ такого кормчаго въ лицѣ Вашего Преосвященства.

Не говоря уже о благодати архіерейства, почивающей на Васъ и дающей Вамъ благодатныя силы пастырскаго дѣланія,—Ваши сравнительно молодые годы даютъ намъ надежду на присутствіе въ Васъ большой энергіи, Ваше многолѣтнiя сначала пастырское, затѣмъ архипастырское служеніе утѣшаютъ насъ увѣренностью въ Вашей опытности; наконецъ, Ваше многолѣтнее служеніе именно миссіонерскому дѣлу въ такой-же, какъ и наша, окраинной епархіи, радуется насъ, заставляя провидѣть для Владикавказской Церкви лучшее будущее, чѣмъ сейчасъ, когда нечестіе и невѣріе обурѣваютъ Ее. И мы радуемся, такъ какъ разумѣемъ по Апостолу, что „таковъ намъ подобаше Архіерей“ (Евр. VII, 26). Радуемся и привѣтствуемъ тебя нашъ Вла-

дыка и Архипастырь! Взойди же на кафедру Владикавказской Церкви, стань у кормила правленія церковнаго, и твердой и смѣлой рукой веди малый корабль, малой Владикавказской Церкви среди бурь и тревоженій къ тихой пристани спасенія, а мы, твои сопастыри и сослужители, повѣривъ намъ, всѣми силами будемъ стараться быть преданными тебѣ, искренними и нелѣзными соработниками твоими; на случай же слабости нашей, мы глубоко вѣримъ,—почивающая на насъ благодать Божія „всегда немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая“, поможетъ намъ подняться до своего Архипастыря и рука объ руку съ тобой успѣшно пойти по пути, пастырскаго дѣланія“.

На эту рѣчь Преосвященнѣйшій Макарій отвѣтилъ краткой рѣчью, въ которой, поблагодаривъ за привѣтствіе высказалъ, что ни усилія Архипастыря, ни усилія пастырей не будутъ имѣть въ дѣлѣ веденія паствы ко спасенію никакого плода, если не будетъ благодатнаго усилія собственной воли къ осуществленію въ жизни Божіихъ заповѣдей и благодатнаго дарованія силъ отъ единаго Пастыреначальника, Господа Іисуса Христа. Затѣмъ Преосвященнѣйшій Макарій прошелъ въ алтарь, и, послѣ краткаго молебствія, обратился къ своей паствѣ съ вышепомѣщеннымъ словомъ.

По отпустѣ и благословеніи паствы и духовенства, Преосвященный Архипастырь отбылъ въ архіерейскій домъ.

Рѣчь, произнесенная Преосвященнымъ Макаріемъ Епископомъ Владикавказскимъ, на Михайловской площади г. Владикавказа 12 марта 1917 г.

Боюлюбезные граждaне!

При всякихъ обстоятельствахъ, которыя переживаются цѣлымъ обществомъ, мы руководимся Апостольскимъ совѣтомъ: „вся намъ любовію да бываютъ“ (1 коринф. 16,14).

По указанію Всемогущей Творческой воли Божіей, наше отечество вступило на новый путь исторической жизни и для управленія обширною странюю избрало Благовѣрное Временное Правительство. Лучшимъ показателемъ этихъ свѣтлыхъ праздничныхъ дней возрожденія, служить то разумное и спокойное отношеніе, которое проявили свободные граждане великой Родины къ новому порядку.

Наши враги, — нѣмцы, въ началѣ великой войны захватившіе часть русской земли, и теперь напрягающіе послѣдніе остатки силъ, надѣялись было, что совершившаяся смѣна правящаго строя явится знакомъ ослабленія порядка внутри страны, и упадка духа храброй россійской арміи. Но они глубоко ошиблись, потому что истинные граждане русской страны вполнѣ сознательно довѣряютъ новому Правительству, и прилагаютъ всѣ усилія къ тому, чтобы великія жертвы, принесенныя на полѣ брани, въ лицѣ дорогихъ героевъ, явились священнымъ залогомъ грядущей побѣды надъ врагомъ.

Предъ нашимъ взоромъ точно живые встаютъ тѣ, кто палъ смертью храбрыхъ, кто безпримѣрнымъ мужествомъ увлекалъ солдатъ на честный бой. Священное уваженіе къ памяти родныхъ богатырей, обязываетъ всѣхъ насъ объединиться въ одну дружную семью на началахъ добраго довѣрія, и совершенно забыть всѣ домашнія несогласія.

Будемъ напрягать всѣ силы ума и таланта, и доводить творческую трудоспособность народа до высшаго предѣла, чтобы создались внушительныя условія для окончательной побѣды надъ врагомъ.

Будемъ надѣяться, что водворившійся порядокъ и мирная сознательная работа на пользу доблестной арміи, дадутъ Господни милости великой Россійской землѣ.

Съ вѣрою въ свѣтлое будущее, усердно вознесемъ молитвы Всевышнему, да благословитъ Господь творческую работу нашего народа подъ мудрымъ руководствомъ

Временнаго Правительства, и да подасть нашему Всероссійскому Побѣдоносному Воинству силу и крѣпость на полное сокрушеніе врага.

Собраніе Владикавказскаго духовенства.

9 марта, въ 7 часовъ вечера, подъ предсѣдательствомъ преосвященнаго Макарія, епископа Владикавказскаго, состоялось собраніе духовенства г. Владикавказа. Собраніе единоголосно признало законный престижъ новаго Правительства, какъ выявленіе народныхъ стремленій, и выразило рѣшеніе всѣми мѣрами, доступными пастырю, поддерживать въ прихожанахъ, въ переживаемый моментъ, чувства гражданскаго долга передъ страной и новымъ Правительствомъ. Помимо этого, духовенство выбрало изъ своей среды одного депутата, о. Завитаева, и къ нему замѣстителя (о. Трофимова) въ исполнительный комитетъ гор. Владикавказа, уполномочивъ ихъ быть представителями отъ духовенства епархіи. На этомъ же собраніи рѣшено организовать „Союзъ духовенства Влад. епархіи“ и обратиться въ св. Синодъ и Оберъ-Прокурору Синода съ разрѣшеніемъ объ организациі подобнаго „Союза“ не только въ мѣстной, но также и въ другихъ епархіяхъ, причемъ цѣлями ихъ должно быть постановлено разрѣшеніе и правильное урегулированіе, въ связи съ требованіями времени, наболѣвшихъ вопросовъ, чисто сословнаго, а не политическаго, характера.

На этомъ же собраніи были опредѣлены и формы дѣятельности приходскаго священника въ связи съ текущимъ моментомъ.

Въ принципѣ о. о. духовными было рѣшено не обращать церковную каѳедру въ арену политической дѣятельности, и въ своихъ проповѣдяхъ, приуроченныхъ къ мо-

менту, не предрѣшать форму будущаго строя (конституціоннаго или республиканскаго), чтобы, такимъ обр., свободное самоопредѣленіе политической организаціи принадлежало самому народу. Что же касается направленія частныхъ или публичныхъ бесѣдъ, содержаніемъ коихъ являются живые вопросы современности, то въ отношеніи ихъ духовенство сочло своимъ нравственнымъ долгомъ моральное воздѣйствіе на паству съ объясненіями, при свѣтѣ Евангельской истины, что перемѣна политическаго устройства произведена только для одного блага народнаго, что само по себѣ христіанство непремѣнно не связано съ опредѣленной политической организаціей, что долгъ каждаго гражданина заключается въ неуклонномъ подчиненіи распоряженіямъ своего настоящаго благовѣрнаго правительства, что тотъ же долгъ обязываетъ каждаго сохранять нормальное теченіе жизни и воздерживаться отъ всякихъ эксцессовъ, недостойныхъ званія гражданина обновленной Россіи. Въ случаѣ же могущихъ быть возраженій со стороны прихожанъ, вслѣдствіе неправильнаго перетолкованія ими текущихъ и происшедшихъ событій, дѣйствовать со всякимъ долготерпѣніемъ и христіанской любовью, не вызывая характеромъ своей полемики народстанія въ душѣ прихожанъ непріязненныхъ чувствъ.

Такимъ образомъ, и наше духовенство живо и дѣйственно, и какъ подсказала совѣсть, откликнулось на могучій сдвигъ народной жизни и пожелало итти въ сотрудничествѣ съ культурными силами обновленной Россіи.

Какія перспективы обѣщаетъ это сотрудничество?

Думается, что при этомъ сотрудничествѣ, укорененіе новыхъ началъ государственнаго устройства пройдетъ для Россіи болѣе безболѣзненно и одухотворенно.

С л о в о

въ недѣлю 2-ю Великаго поста*).

Человѣку такъ свойственно начать какое либо-дѣло, трудъ, подвигъ съ воодушевленіемъ, усердіемъ, но потомъ ослабѣть, забыть, бросить начатое. Такъ бываетъ постоянно и съ подвигомъ поста. Человѣкъ на краткое время умилится, осудитъ свои прежнія дѣла, вступитъ на путь жизни, указываемой совѣстью, евангеліемъ Христовымъ; онъ становится внимательнѣе къ каждому предостереженію совѣсти и сравнительно легко на первыхъ порахъ отбрасываетъ отъ себя прежніе соблазны. Однако это бываетъ обыкновенно такъ недолго. Сначала ослабѣваетъ прежняя внимательность, и человѣкъ уже не слышитъ многихъ внушеній совѣсти, затѣмъ, когда ослабѣваетъ вниманіе, теряется постепенно и запасъ духовной силы, который человѣкъ накопилъ чрезъ духовное упражненіе въ подвигѣ поста, человѣкъ весь разслабѣваетъ духовно и уже не въ силахъ подняться и идти по начатому имъ пути.

Зная это, св. Церковь какъ бы нарочито послѣ первой седмицы Великаго поста, когда она вводила чадъ своихъ въ особенно усиленный подвигъ поста, напоминаетъ сегодня о томъ, какъ легко можетъ ослабѣть вниманіе, а затѣмъ и вся душа—подвергнуться разслабленію: она напоминаетъ словами нынѣшняго апостольскаго чтенія: „мы должны быть особенно внимательны къ слышанному, чтобы не отпасть“ (Евр. 2, 1), а въ евангельскомъ чтеніи, вспоминая о разслабленномъ, св. Церковь предостерегаетъ отъ духовнаго разслабленія. Она воспоминаетъ о христіанахъ изъ евреевъ, которые уже „выдержали великій подвигъ страданій“ за Христа (Евр. 10, 33) и однако перестали быть внима-

*) Произнесено при послѣднемъ служеніи во Владикавказскомъ кафедр. соборѣ 26-го февраля 1917 года.

тельными къ слову проповѣди, разслабѣли отъ временныхъ искушеній,—и указываетъ на примѣръ разслабленнаго, чѣмъ оканчивается подобная невнимательность, начавшееся разслабленіе—полнымъ духовнымъ разслабленіемъ, при которомъ человѣкъ не въ силахъ даже подняться и одно движеніе доброе совершить, даже въ вѣрѣ ослабѣваетъ настолько, что, развѣ ходатайство болѣе крѣпкихъ вѣроу, святыхъ (какъ разслабленный исцѣленъ по вѣрѣ принесшихъ его), возвращаетъ его на путь спасенія. Даже, когда Христось придетъ, не въ силахъ человѣкъ духовно подняться и устремиться на срѣтеніе Его, войти въ отверстыя двери небснаго чертога Его.

Но, вѣдь, Христось теперь не близъ насъ видимо, какъ былъ около разслабленнаго: Онъ снова придетъ на землю только въ кончинѣ вѣка, и срѣтятъ Его лишь бдительные люди, подобно мудрымъ дѣвамъ, сберегшимъ елей въ сосудахъ для свѣтильниковъ своихъ. Теперь же Христось на небѣ, и какъ трудно взойти на небо человѣку, живущему на землѣ, а разслабленному и вообще возможно ли? Вѣдь, отечество наше на небесахъ, и восходъ туда труднѣе, чѣмъ если бы началъ человѣкъ восходить по лѣстницѣ, простирающейся до самага неба,—труднѣе во столько разъ, во сколько трудъ съ самопонуженіемъ къ хожденію въ добрѣ гораздо значительнѣе, чѣмъ трудъ надъ восхожденіемъ на обычную гору. Возможно ли живущему на землѣ взойти на небо? Не пустая ли это мечта, надъ которою такъ посмѣваются люди міра сего и мудрецы вѣка сего?

Дѣйствительно, восхожденіе на небо могло бы казаться странной, неосуществимой мечтой, если бы туда уже предтечею не взошелъ Христось и не сткрылъ путь всѣмъ святымъ Своимъ. Когда еще ветхозавѣтный псалмопѣвецъ восклицалъ: „небеса повѣдаютъ славу Божію, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь, во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ“, то о видимыхъ

ли небесахъ только онъ говорилъ, о солнцѣ ли только видимомъ, которое утромъ исходитъ, какъ женихъ отъ чертога своего (псал. 18, 2, 5—6),—не говорилъ ли псалмопѣвецъ еще болѣе объ иныхъ небесахъ—о святыхъ апостолахъ, которые распространяли благовѣстіе о Христѣ до концевъ земли, какъ лучи Солнца правды, донесшіе свѣтъ Его до предѣловъ вселенной? Не они ли сдѣлались первыми звѣздами на новомъ небѣ духовномъ? И не о нихъ ли открыто тайнозрителю Іоанну, который видѣлъ знаменіе—жену, облеченную въ солнце (Апок. 12 гл.), т. е. Церковь Христову, облекшуюся во Христа со дней крещенія чадъ ея, и на главѣ жены вѣнецъ изъ 12 звѣздъ, т. е. двѣнадцать апостоловъ Христовыхъ? И если потому же видѣнію драконъ-діаволь увлекъ съ неба третью часть звѣздъ, т. е. множество отпадшихъ ангеловъ, то не засіяло ли вмѣсто нихъ множество новыхъ звѣздъ, на духовномъ небѣ, святыхъ Божіихъ, которыми Искупитель Христосъ восполнилъ лики отпадшихъ ангеловъ? Итакъ, небо не пусто: оно уже населено множествомъ духовъ праведныхъ, и какъ могли бы мы сказать, что святые доселѣ обитаютъ лишь въ нѣдрахъ земли, а не на небесахъ, откуда столь часто являются и живущимъ на землѣ? Если такъ, то духовное восхожденіе возможно.

Если оно кажется намъ невозможнымъ, то потому, что мы непрестанно обременяемъ себя тяжестью страстей житейскихъ, которыя самое сердце, источникъ жизни нашей, приковываютъ къ землѣ и восхожденіе на небо дѣлаютъ невозможнымъ. Развѣ мысль и обычнаго человѣка способна облетать небеса? Вѣдь, если бы всѣ мысли наши летѣли постоянно къ небесамъ, если бы сердце самое неслось туда на крыльяхъ пламенной любви къ „желаемому“ Христу, Котораго человѣкъ съ жаждою любви „вперсилъ“, подобно священномученику Игнатію, то что могло бы помѣшать восхожденію человѣка „на гору Господню“,

на самую небеса? Какъ бы ни высоко было небо, какъ бы ни высока гора Господня и путь духовнаго на нее восхожденія, человекъ можетъ совершить это восхожденіе, лишь бы сбрасывалъ съ себя, особенно съ самого сердца своего, бремя и тяжелыя оковы грѣховныхъ страстей и привычекъ. Тѣмъ болѣе легко востекаютъ на небо святые, которые такъ заботились облегчать душу свою отъ тяжести страстей житейскихъ постомъ и молитвой. Не въ Ветхомъ ли еще Завѣтѣ Енохъ, постившійся отъ всякаго зла и „ходившій“ только предъ Богомъ, живымъ съ тѣломъ взять не небо? Не также ли и Моисей, очистившись сорокадневнымъ постомъ, взошелъ на гору Господню тѣломъ, а духомъ — въ самую небеса и „узрѣлъ Сущаго“, „тину оттрясъ очесе умнаго“ (2 канона на Пятид. п. 1)? Не такъ ли великій Илья сдѣлался „небошественникомъ“, очистившись, подобно Моисею, сорокадневнымъ постомъ, и св. Церковь восклицаетъ о немъ: „сего, душе моя, восходъ помышляй“ (кан. Андрея Крит., пѣс 8)? Такъ восходили на небо святые. А мы, едва восшедши на первую ступень въ Великій Постъ, уже перестали слѣдить внимательно, куда ведетъ насъ дальнѣйшій путь Господень; едва только вспоминали (въ канонѣ пр. Андрея Критскаго) такое множество святыхъ Ветхаго и Нового Завѣта, прошедшихъ путь сей, чтобы укрѣпить себя, и снова падаемъ на одръ духовной болѣзни и разслабленія; едва только со скорбію, казалось бы, восклицали, каждый о себѣ: „нынѣ тяжкимъ бременемъ обложенъ есмь“ (кан. Андр. п. 2), и уже снова съ усердіемъ начали изо дня въ день, изъ часа въ часъ умножать это бремя, съ которымъ не только на небо не подняться, но ни однимъ членомъ души свободно нельзя двинуть, чтобы сдѣлать что-либо угодное Господу?

Что можетъ душѣ воспрепятствовать возлетать туда? Тѣло? Но пусть оно лежитъ въ могилѣ до скончанія вѣка, — развѣ духъ будетъ прикованъ къ праху, скрытому въ

нѣдрахъ земли, если, еще живя на землѣ, человѣкъ не былъ привязанъ ни къ чему земному? Для духа, который накопилъ въ себѣ такое множество святыхъ мыслей, чувствъ и желаній, развѣ можетъ быть препятствіемъ тяжесть тѣла, подобно тому, какъ для огромнаго воздушнаго шара, наполненнаго легкими газами, нетрудно поднять къ небесамъ, кромѣ себя самого, и большую тяжесть? Мало того, если сердце возлюбило Господа любовію всецѣлою, крѣпкою, какъ смерть, то оно уже возлетѣло ко Господу:—уже при земной жизни человѣка открывается въ самомъ сердцѣ его небо и рай, человѣкъ уже, живя на землѣ, переселяется на небо, въ рай, и не замѣчаетъ ничего земнаго, проходитъ мимо, не связывается ничѣмъ, какъ и человѣкъ, охваченный блаженствомъ земной любви, ничего прочаго не замѣчаетъ, ни лишеній, ни страданій.

Какъ же нужно намъ возноситься чаще на небо хотя мыслями, хотя пламенными желаніями сердца, томленіемъ его по небѣ, откуда человѣкъ ниспалъ, плачемъ по потерянномъ раѣ! Одна святая мысль ведетъ за собою другую, и накапливается множество ихъ, и душа, ими наполненная, легко, неудержимо будетъ стремиться на небесную высоту. Трудно взойти на гору, уходящую въ небеса, но шагъ за шагомъ, постепенно и незамѣтно, можно взойти безъ особаго труда, тѣмъ болѣе, что идущимъ къ Себѣ Господь подаетъ непрестанную помощь и усладу сердца, показуя ему, что „око не видѣло, и ухо не слышало, что уготовалъ Богъ любящимъ Его“. (1 Кор. 2,9).

Но пора окончить бесѣду нынѣшнюю и всѣ вообще бесѣды, такъ какъ нынѣшняя литургія, здѣсь мною отслуженная, уже послѣдняя. Недолго мнѣ судилъ Богъ здѣсь пробыть, и немного успѣлъ я помогать вашему восхожденію „на гору Господню“ духовнаго Христова совершенства, самъ, быть можетъ, иногда претыкаясь; то тамъ, то здѣсь пришлось за это время видѣть развѣ только еще началь-

ные отпрыски и побѣги духовной жизни, за которыми, быть можетъ, я не умѣлъ, какъ должно, наблюдать и хранить ихъ. Но все же въ нынѣшней часъ не могу не возблагодарить Господа за видѣнные мною шаги духовнаго вашего восхожденія, побѣги духовной жизни. Не могу не вспомнить съ отрадою видѣнное по временамъ воодушевленіе въ молитвѣ, терпѣніе, съ какимъ люди большіе и малые стояли многіе часы богослуженія. Вспоминаю съ отрадою усердіе, съ какимъ назидались многіи словомъ Божиимъ, также-плачь о грѣхахъ, замѣчавшійся во время какого-либо слова. Вспоминаю и о начавшемся, все болѣе возраставшемъ добромъ общеніи съ здѣшнею паствою, которое такъ смягчало мои труды и печали духовнаго сѣянія. Если же, какъ рабъ, лѣнивый, не сдѣлалъ я всего того, что Господь опредѣлилъ мнѣ здѣсь сдѣлать, то прошу прощенія и недостатки восполнить молитвою. Господь же силенъ укрѣпить стопы ваши для дальнѣйшаго духовнаго восхожденія, дать возрасти духовнымъ побѣгамъ, начавшимъ подниматься въ душахъ здѣшнихъ людей. Да исполнится на нихъ моленіе св. Церкви, которое часто возносится устами архіерея: „призри съ небесе, Боже, и виждь, и посѣти виноградъ сей, и утверди и, его же насади десница Твоя“. Да исполняется на васъ слова, сказанныя объ Израилѣ, Осіи пророка, о которомъ я часто вспоминалъ здѣсь: „уврачую отпаденіе ихъ, возлюблю ихъ по благоволенію... Я буду рососою для Израиля; онъ расцвѣтетъ, какъ лилія, и пуститъ корни свои, какъ Ливанъ.... „Что мнѣ еще за дѣло до идиоловъ“? скажетъ Ефремъ?—Я услышу его и призрю на него; Я буду, какъ зеленѣющей кипарисъ; отъ Меня будутъ тебѣ плоды. Кто мудръ, чтобы разумѣть это? кто разумень, чтобы познать это?“ (Осіи 14, 5—10).

Епископъ Фаддей.



Редакторъ Протоіерей А. Нефедьевъ.

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальная часть:* 1) Манифестъ объ отреченіи отъ престола; 2., Отреченіе Вел. Кн. Михаила Александровича; 3., Опредѣленіе Св. Синода; 4., Указъ святѣйшаго Синода 5., Обращеніе Св. Синода 6., Распоряженія Епархіальнаго Начальства: а) назначенія перемѣщенія и увольненія; б) преподаваніе Архипастырскаго благословенія; 7., Благодарность г. Оберъ Прокурора. 8., Списокъ свободныхъ мѣстъ.

Неофициальная часть: 1. Слово Преосвященнѣйшаго Макарія, при вступленіи на кафедру, 2., Прибытіе Преосвященнаго Макарія въ г. Владикавказъ: а) встрѣча на ст. Минеральныя Воды, б) встрѣча въ г. Владикавказъ; 3. Рѣчь Преосвященнаго Макарія на Михайловской площади 12-го мѣрца 1917 г.; 4., Собраніе владикавказскаго духовенства; 5., Слово въ нед. 2-го Вел. Поста—Еп. Ѳаддей.

Печатагы разр. 16 Марта 1917 г. Цензоръ, Прот. І. Завитаевъ.
